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Egzamin maturalny z chemii dla klasy 3
Poziom rozszerzony

Informacje dla ucznia

1. Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 19 stron. Ewentualny brak stron lub inne
usterki zglo$ nauczycielowi.

Na tej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swéj PESEL i kod.
Przeczytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zadan zapisz dlugopisem lub piérem. Nie uzywaj korektora.

SN

Rozwigzania zadan, w ktérych nalezy samodzielnie sformulowa¢ odpowiedz, zapisz
czytelnie i starannie w wyznaczonych miejscach. Pomytki przekresl.

Mozesz wykorzysta¢ brudnopis. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.
Mozesz korzystac z karty wybranych tablic chemicznych.

Na rozwigzanie wszystkich zadan masz 180 minut.

o *® NS

Za poprawne rozwiazanie wszystkich zadan mozesz uzyskac 60 punktow.

Powodzenia!
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Egzamin maturalny z chemii dla klasy 3 e Poziom rozszerzony

Zadanie 1. (0-1)
Pewien pierwiastek chemiczny tworzy dwuujemny jon X*~ o konfiguracji elektronowej kryptonu.

Uzupelnij ponizsze zdania.

a) Symbolem tego pierwiastka chemicznego jest

b) Liczba elektronéw walencyjnych znajdujacych sie w atomie tego pierwiastka wynosi

Zadanie 2. (0-2)
Pewien pierwiastek chemiczny tworzy tréjdodatni jon Y>*, w ktérym znajdujq sie 23 elektrony.

Uzupelnij informacje dotyczace tego pierwiastka.
a) Symbolem tego pierwiastka chemicznego jest
b) Konfiguracje elektronowa jonu Y>*, stosujac zapis klatkowy, mozna przedstawié w nastepujacy

sposob:

¢) Liczba niesparowanych elektronéw w jonie Y+ wynosi

Zadanie 3. (0-1)

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, lub
F - jesli jest falszywa.

1 Liczba elektronéw w atomie danego pierwiastka jest zawsze mniejsza od P | F
" |liczby neutronéw w jadrze atomowym tego pierwiastka.

) Liczba masowa nuklidu danego pierwiastka jest rOwna masie atomowej p | F
" |tego pierwiastka.

3. |Liczba masowa nuklidu jest réwna liczbie nukleonéw w tym nuklidzie. P | F

Zadanie 4. (0-1)

Liczba masowa pewnego pierwiastka jest wigksza od jego liczby atomowej o 61, a suma obu
liczb: atomowej i masowej wynosi 155.

Uzupelnij ponizsze zdanie.Wpisz w luke nazwe szukanego pierwiastka.

Pierwiastek ten to

Informacja do zadania 5. i 6.

W przyrodzie wystepuje wiele izotopdw promieniotwdrczych, ktérych jadra atomowe ulegaja

samorzutnemu rozpadowi. Taki proces to naturalna przemiana jadrowa. Wsrédd przemian

jadrowych mozna wyr6zni¢ miedzy innymi:

A. przemiane a, polegajaca na emisji czastek « (jader helu 3He), skladajacych sie z dwéch
protonéw i dwoch neutronow;

B. przemiane 87, polegajaca na emisji czastek 87, czyli elektronéw e, pochodzacych z rozpadu
neutronéw w jadrze atomowym;

C. przemiane %, polegajaca na emisji czastek 87, czyli pozytonéw ,%e (dodatnich elektronéw),
pochodzacych z rozpadu protonéw w jadrze atomowym.

Podczas przemian jadrowych emitowane jest rowniez krétkofalowe promieniowanie

elektromagnetyczne y.

Okres péttrwania to czas, po ktérego uplywie potowa poczatkowej liczby jader N izotopu

promieniotwdrczego ulega rozpadowi w przemianie jadrowe;j.
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Egzamin maturalny z chemii dla klasy 3 e Poziom rozszerzony

Zadanie 5. (0-2)

Wegiel wystepuje w przyrodzie w postaci trzech izotopéw: 12C, 1°C i 1C, sposréd ktérych tylko
izotop “*C jest promieniotwdrczy. Ulega on przemianie 3~ o okresie poltrwania 5600 lat. Izotop
ten powstaje m.in. podczas spalania tytoniu papierosowego lub w gérnych warstwach atmosfery
w wyniku bombardowania azotu %N neutronami tworzacymi sie podczas oddziatywania
promieniowania kosmicznego na pierwiastki znajdujace si¢ w atmosferze ziemskiej.

a) Napisz réwnanie reakcji jadrowej, w ktorej tworzy sie izotop 14C w atmosferze ziemskiej.

b) Napisz réwnanie przemiany promieniotwérczej, w ktérej izotop 1*C ulega rozpadowi.

Zadanie 6. (0-2)

Oblicz wiek znaleziska archeologicznego - drewnianego posazka, jesli wiadomo, ze
intensywnos¢ jego promieniowania jest 8 razy mniejsza niz intensywnos¢ promieniowania
$wiezo $cietego drzewa.

Obliczenia:

Odpowiedz: Wiek drewnianego posazka to

Zadanie 7. (0-1)

Ocen, czy ponizsze informacje s3 prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, lub
F - jesli jest falszywa.

1 Wartos¢ pierwszej energii jonizacji pierwiastkéw chemicznych wzrasta P | F
" |w okresie wraz ze wzrostem liczby atomowej pierwiastka.

) Wartos¢ promienia atomowego pierwiastkow chemicznych wzrasta p F
" |w okresie wraz ze wzrostem liczby atomowej pierwiastka.

3. |Promien kationu jest wigekszy od promienia atomu, z ktérego powstal. P | F

4 Aktywno$¢ chemiczna fluorowcdw maleje w grupie wraz ze wzrostem P | F
" |liczby atomowej fluorowca.
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Egzamin maturalny z chemii dla klasy 3 e Poziom rozszerzony

Zadanie 8. (0-1)
W jonowym zwigzku chemicznym typu XY, oba jony: X** oraz Y~ maja takq sama konfiguracje
elektronowg argonu.

Okresl wzor sumaryczny zwiazku oraz nazwy obu jonoéw tworzacych ten zwiazek jonowy.

Wzdr sumaryczny zwiazku:

Nazwa kationu X2*:

Nazwa anionu Y:

Zadanie 9. (0-2)

Sposrdd podanych ponizej wzoréw zwiazkow chemicznych wybierz te, ktore maja okreslona
ceche podana w kolejnych wierszach tabeli. Wpisz do tabeli ich wzory sumaryczne.

H20 o SIOZ ° CH4 o 802 o Nazo o HNO3 o Ca(OH)2 ° CH3OH

Cecha zwigzku chemicznego Wz6r sumaryczny

1. Ma budowe jonowa

2. Wystepuje w nim wigzanie koordynacyjne

3. W tworzeniu si¢ wigzan chemicznych braly udzial wszystkie
elektrony walencyjne obu atomoéw

4. Tworzy wigzania wodorowe

Zadanie 10. (0-2)
Uzupelnij tabele. Wpisz w kazda komorke odpowiednia liczbe wigzan chemicznych typu
o i mw podanych substancjach chemicznych.

Wzor substancji chemicznej CO, C,H, HCN

Liczba wigzan chemicznych typu o

Liczba wigzan chemicznych typu n

Zadanie 11. (0-3)

Zelazo reaguje w podwyzszonej temperaturze ze stezonym kwasem siarkowym(VI), tworzac
miedzy innymi s6l, zbudowang z kationéw zelaza Fe’*. W reakcji tej wydziela sie rowniez
bezbarwny gaz o nieprzyjemnej woni, wchodzacy czgsto w sklad smogu nad miastami.

Napisz rownanie opisanej reakcji utleniania oraz redukcji w formie jonowej, stosujac zapis
elektronowo-jonowy.

Jonowe réwnanie reakgcji utlenienia:

Jonowe réwnanie reakcji redukc;ji:

Napisz sumaryczne réwnanie opisanej reakcji w formie jonowe;j.
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Egzamin maturalny z chemii dla klasy 3 e Poziom rozszerzony

Informacja do zadania 12.1i 13.

Dichromian(VI) amonu jest pomaranczowym cialem stalym o silnych wiasciwosciach
utleniajacych. W podwyzszonej temperaturze ulega termicznemu rozkiadowi, tworzac tlenek
chromu(III), azot i par¢ wodna. Reakgcja ta jest bardzo efektowna, towarzyszy jej wydzielenie
znacznej ilodci energii w postaci ciepta i iskier, dlatego termiczny rozklad tej substancji czesto
okresla si¢ mianem ,wulkanu chemicznego”.

Dichromian(VI) amonu w zetknigciu z innym utleniaczem - nadtlenkiem wodoru w srodowisku
kwasu siarkowego(VI) tworzy zielony roztwdr, a w reakcji tej gwaltownie wydziela sie tlen.

Zadanie 12. (0-1)

Napisz rownanie termicznego rozkladu dichromianu(VI) amonu w formie czasteczkowe;j.

Zadanie 13. (0-3)

Napisz rownanie reakcji dichromianu(VI) amonu z nadtlenkiem wodoru w $rodowisku
kwasu siarkowego(VI) w formie jonowej, stosujac zapis elektronowo-jonowy.

Jonowe réwnanie reakcji utlenienia:

Jonowe réwnanie reakcji redukc;ji:

Napisz sumaryczne réwnanie opisanej reakcji w formie czasteczkowe;j.

Zadanie 14. (0-1)

Schemat przedstawia doswiadczenie, w ktorym poréwnano aktywnos$¢ chemiczng niektoérych
metali.

I II IIT IV

Cu Zn Ni Fe
A(I\E CE AQJNOE E

Uzupelnij ponizsze zdania. Wpisz w luki numery odpowiednich probéwek.

a) Reakcja zajdzie w probowce (probéwkach):

b) Metal o barwie r6zowo-czerwonej wydzieli si¢ w probéwce (probowkach):
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Egzamin maturalny z chemii dla klasy 3 e Poziom rozszerzony

Zadanie 15. (0-2)

Stalowy korpus baterii umywalkowej o masie 640 g zanurzono w roztworze azotanu(V)
niklu(II), aby go poniklowaé. Po wyjeciu korpusu z roztworu soli niklu(Il), przemyciu
i wysuszeniu stwierdzono, ze jego masa zwigkszyta si¢ 0 0,3 g.

Oblicz mase niklu, ktory osadzil si¢ na stalowym korpusie baterii.

Obliczenia:

Odpowiedz: Na korpusie baterii osadzito si¢ niklu.

Zadanie 16. (0-2)

Schemat przedstawia doswiadczenie, w ktérym poréwnano aktywnos$¢ chemiczng niektérych
metali w reakgji z kwasami.

I IT III IV \"

Zn Fe Cu Ag Al
rozc. HE E E rozc. E stez. HE

a) Uzupelnij ponizsze zdania. Wpisz w luki numery odpowiednich probowek.

Reakcja chemiczna zajdzie w probowkach:

Bezbarwny gaz, tworzacy z tlenem mieszanine wybuchows, wydzieli si¢ w probowkach:

b) Napisz rownanie reakcji (w formie jonowej) przebiegajacej w probowce, w ktorej wydziela
sie bezbarwny, niepalny gaz brunatniejjcy na powietrzu.
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Egzamin maturalny z chemii dla klasy 3 e Poziom rozszerzony

Zadanie 17. (0-3)

Zaprojektuj doswiadczenie chemiczne, ktorego celem jest wykazanie, ze kwas siarkowo-
dorowy jest kwasem slabszym od kwasu siarkowego(VI), majac do dyspozycji nastepujacy
zestaw substancji chemicznych:

K, KOH, K,S, H,S, K,S0,, H,S0,.

a) Napisz wzory sumaryczne substancji, ktorych uzyjesz do doswiadczenia.

b) Narysuj schemat doswiadczenia.

¢) Napisz obserwacje z przeprowadzonego doswiadczenia.

d) Napisz w formie jonowej réwnanie zachodzacej reakcji.

Zadanie 18. (0-1)

Zaprojektuj ciag dwoch przemian chemicznych, w wyniku ktérych z siarczanu(VI) zelaza(II)
otrzymasz wodorotlenek zelaza(III). Ciag przemian zapisz w postaci nastepujacego
schematu:

+L +M

1 2
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Egzamin maturalny z chemii dla klasy 3 e Poziom rozszerzony

Informacja do zadania 19.

Fosfor jest pierwiastkiem chemicznym niezb¢dnym do zycia roslin. Wptywa na wzrost
nadziemnej cze¢scirosliny (fodyg, lisci, kwiatow), dlatego w rolnictwie sg stosowane rozne nawozy
sztuczne fosforowe, np. superfosfat lub superfosfat podwoéjny (o wigkszej zawartosci fosforu).
Surowcem do produkgji tych nawozéw sg mineraty, np. fosforyty, ktérych gtéwnym sktadnikiem
jest ortofosforan(V) wapnia. Jest on nierozpuszczalny w wodzie. Aby roslina mogta przyswajac
fosfor, fosforyty poddaje sie przerébce w celu uzyskania diwodorofosforanu(V) wapnia - soli
dobrze rozpuszczalnej w wodzie. Superfosfat jest mieszaning diwodorofosforanu(V) wapnia
oraz siarczanu(VI) wapnia. Uzyskuje sie go, dzialajac na fosforyt kwasem siarkowym(VI).
Natomiast superfosfat podwojny to diwodorofosforan(V) wapnia, uzyskany w reakeji fosforytu
z kwasem ortofosforowym(V).

Zadanie 19. (0-2)

Napisz rownania reakcji (w formie czasteczkowej) otrzymywania superfosfatu
i superfosfatu podwojnego. Przyjmij, ze substratem jest ortofosforan(V) wapnia (fosforyt).

a) Rownanie reakcji otrzymywania superfosfatu:

b) Réwnanie reakcji otrzymywania superfosfatu podwojnego:

Zadanie 20. (0-2)

Ponizej wymieniono tlenki o réznych wlasciwosciach chemicznych.
C02 ° SO3 ° SIOZ o NaZO o P4OIO o NZOS o A1203 e CaO FeZO3 ¢« ZnO

Uzupelnij zdania. Wpisz w luki wzory sumaryczne odpowiednich tlenkéw.

a) Tlenki, ktdre nie reaguja ani z woda, ani z kwasami, to:

b) Tlenki, ktérych roztwory po reakeji z woda wykazuja odczyn kwasowry;, to:

¢) Tlenki reagujace z woda, tworzace roztwory, w ktérych papierek wskaznikowy (uniwersalny)

barwi sie na niebiesko, to:

Informacja do zadan od 21. do 23.

Rysunek przedstawia doswiadczenie chemiczne, ktérego celem bylo zbadanie wtasciwosci kilku
substancji chemicznych. Do wszystkich reakcji chemicznych uzyto substratéw zmieszanych
w stosunku stechiometrycznym.

I II II1 v \%
CaS0, (NH,),50, MgCO; CusSO,

5855k
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Egzamin maturalny z chemii dla klasy 3 e Poziom rozszerzony

Zadanie 21. (0-2)

Uzupelnij ponizsze zdania. Wpisz w luki odpowiednie informacje.

a) Reakcja zajdzie w probdwce (probowkach):

b) Bezbarwny gaz wydzieli si¢ w probowce (probéwkach)

c) Jony, ktérych pozbyto sie z roztworu w probéwce V, noszg nazwy

Zadanie 22. (0-1)

Napisz rownanie reakcji chemicznej (w formie jonowej) zachodzacej w jednej z probéwek,
w ktorej wydzielal si¢ bezwonny gaz zbudowany z czasteczek heteroatomowych.

Zadanie 23. (0-1)

Napisz réwnanie reakcji chemicznej (w formie czasteczkowej) zachodzacej w jednej
z proboéwek, w ktorej wydzielal sie¢ gaz. Czasteczki tego gazu zawieraja trzy wigzania
chemiczne typu o.

Zadanie 24. (0-1)
W probdéwce znajdowal si¢ roztwdr wodny niezidentyfikowanej substancji chemicznej, ktérego
pH wynosito 5,5.

Sposrod substancji chemicznych: H,O, H,SO,, Na,SO,, Na,S, FeCl;, NH,NO; wybierz
te, ktore mogly znajdowac si¢ w probéwce. Napisz ich nazwy.

Zadanie 25. (0-2)

Do 100 cm? 0,1-molowego roztworu azotanu(V) baru dodano 100 cm? 0,2-molowego roztworu
kwasu siarkowego(VI). Wytracil si¢ bialy osad, ktéry odsaczono, natomiast do przesgczu dodano
250 cm? 0,2-molowego roztworu wodorotlenku potasu.

Oblicz pH roztworu po przeprowadzonym doswiadczeniu. Wynik podaj z dokladnoscia do
pierwszego miejsca po przecinku. Przyjmij, ze wszystkie wymienione substancje chemiczne,
bedace substratami, ulegly calkowitej dysocjacji.

Obliczenia:

Odpowiedz: Wartos¢ pH otrzymanego roztworu wynosita
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Zadanie 26. (0-1)

W pieciu probowkach znajdowaly sie roztwory wodne pieciu niezidentyfikowanych substancji
chemicznych. Roztwory te mogly tworzy¢ zwigzki chemiczne, ktérych wzory sumaryczne
zapisano ponizej.

NH4C] . FeCl3 o K2C03 o Nast4 o Kzs

Na podstawie ponizszych informacji zidentyfikuj substancje znajdujace si¢ w proboéwkach
I-V. Ich wzory sumaryczne wpisz do tabeli.

» Oranz metylowy barwi roztwory na czerwono w probéwkach I1i V.

» Fenoloftaleina barwi roztwory na malinowo w probéwkach II i III.

 Dodanie kwasu solnego spowodowalo wydzielenie si¢ bezwonnego gazu w probowce I1.

« Dodanie wodorotlenku potasu spowodowato wytracenie si¢ brunatnego osadu w probdwce V.

Numer probowki Wzdr substancji

I

II

III

v

Zadanie 27. (0-2)

Probke pewnego metalu X o masie 17 g poddano dziataniu gazowego chloru. Po reakcji
stwierdzono, ze:

« z metalem X przereagowato 11 dm? chloru odmierzonego w warunkach normalnych,
« wytworzyl sie produkt o wzorze ogélnym XClj.

Podaj symbol metalu X i nazwe produktu XCl;.
Obliczenia:

Symbol metalu X Nazwa produktu XCl;
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Egzamin maturalny z chemii dla klasy 3 e Poziom rozszerzony

Zadanie 28. (0-2)

Na podstawie przeprowadzonych obliczen ustal wzoér sumaryczny hydratu siarczanu(VI)
miedzi(II), wiedzac, ze zawiera on 25,45% miedzi.

Mc, = 63,5 g/mol

Obliczenia:

Odpowiedz: Wzor hydratu to

Zadanie 29. (0-2)

Dla reakcji A + B > C przebiegajacej w temperaturze 500°C przeprowadzono kilka doswiadczen,
ktorych wyniki przedstawiono w tabeli.

dos'vljil:(iezrenia C [mol - dm™] Cg [mol - dm™’] v [mol - dm. s7!]
1 1 1 0,1
2 2 1 0,2
3 3 2 0,3
4 1 2 0.1

Na podstawie danych zawartych w tabeli

a) napisz rOwnanie kinetyczne tej reakcji:

b) oblicz stalg szybkosci tej reakcji w podanej temperaturze.

Stata szybkosci reakcji wynosi

© Copyright by Wydawnictwa Szkolne i Pedagogiczne sp. z o0.0.
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Egzamin maturalny z chemii dla klasy 3 e Poziom rozszerzony

Zadanie 30. (0-2)
Reakcja chemiczna opisana réwnaniem
N,O0;, < 2NO,
przebiega wedlug réwnania kinetycznego:
v=k-cN,0,
Oblicz, jakie jest stezenie molowe N,0O, po uplywie dwoch sekund od rozpoczecia

reakji, jezeli stezenie poczatkowe N,0, wynosito 0,4 mol - dm~>, a stata szybkosci reakcji k
wynosila 0,2 s™!. Wynik podaj z doktadnoscia do trzeciego miejsca po przecinku.

Obliczenia:

Odpowiedz: Stezenie molowe N,O, po uptywie dwoch sekund wynosi

Zadanie 31. (0-2)
Reakcja rozkladu amoniaku w pewnej temperaturze przebiega wedlug réwnania:
2 NH3 - N2 +3 H2

Na wykresie przedstawiono zmiane stezenia molowego poszczegolnych reagentéw tej reakcji
W czasie.

Cp [mol /|dmP] +

i

N

N

o
/N

S

//
/ - -<
2 7 — NH
//
e
l 1 1 1 1 1 1 -
T T T T T T T T gl
1 3 4 5 6 7 8
t [min]

a) Uzupelnij ponizsze zdanie.

W ukladzie reakcyjnym ustalil si¢ stan réwnowagi po uptywie
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Egzamin maturalny z chemii dla klasy 3 e Poziom rozszerzony

b) Oblicz warto$¢ stalej rownowagi reakcji rozkladu amoniaku.

Obliczenia:

Odpowiedz: Stala rownowagi wynosi

Zadanie 32. (0-2)

W weglowodorze A stosunek masowy wegla do wodoru wynosi 36 : 7. Weglowoddr ten poddano
katalitycznemu odwodornieniu, otrzymujac alken o tej samej liczbie atoméw wegla. Nastepnie
ten alken poddano chlorowaniu, otrzymujac chloropochodng zawierajaca 45,81% wagowych
chloru.

Podaj wzor polstrukturalny weglowodoru A, jesli wiadomo, Ze produkt chlorowania mial
dwa atomy chloru polaczone z dwoma trzeciorzedowymi atomami wegla.

Obliczenia:

Odpowiedz: Wzér polstrukturalny weglowodoru A:

Zadanie 33. (0-1)
Ktore z przedstawionych ponizej zwigzkéw sg homologami, a ktére izomerami?

Wpisz do tabeli odpowiednie numery.

I. pent-1-en II. trans-but-2-en
III. CHZ = CH - C|H - CH3 I\’. CH2 = (|3 - CH2 - CH3
CH; CH;
V. heks-3-en VI. cyklopentan
HOMOLOGI
IZOMERY
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Egzamin maturalny z chemii dla klasy 3 e Poziom rozszerzony

Zadanie 34. (0-2)

Narysuj wzory polstrukturalne trzech izomerycznych weglowodoréw, ktore w reakcji z woda
utworzg zwigzek o nazwie:

4-metylopentan-2-ol (2-hydroksy-4-metylopentan).

Zadanie 35. (0-2)

Probke nieznanego gazowego weglowodoru o masie 4,5 g poddano calkowitemu spalaniu.
Uzyskany tlenek wegla(IV) przepuszczono przez roztwor wody wapiennej. Wytracil sie biaty
osad, ktory po odsgczeniu i wysuszeniu mial mase 30 g.

Na podstawie przeprowadzonych obliczen podaj wzor sumaryczny oraz nazwe weglowodoru.

Obliczenia:

Wzbr: Nazwa:
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